



产科危机真的来了吗?

新生儿数字的变化, 是产科调整的大环境和导火索, 却不是唯一的因素。 △ 记者 | 应 琛

产科工作了32年的王治洁望着空荡荡的产房,回忆起了2012年科室最忙碌的情形:那个时候可能同时能有七八 个待产妇, 但产床只有6张, 虽然听起来不是很规范, 但真的 有人在推床上就生了。如果某个夜班没有一台剖宫产手术,她 都会觉得不正常。

王治洁是上海市第八人民医院妇产科主任, 可以说见证了 医院产科的整个发展历程。从过去的"一床难求"逐渐变得"门 可罗雀",再到如今16张床位都住不满,王治洁略显无奈。

2016年, 二孩政策全面实施, 这一年, 中国迎来了1867 万个新生儿; 2023年, 出生人口的统计数字是 902 万, 不到 2016年的一半。

面对出生人口的持续下跌,一个显著迹象是医院产科关停、 调整的公告频出。今年1月,广州中医药大学金沙洲医院发出 了产科停诊通知; 2月, 浙江江山市中医院宣布不再开展产科 分娩业务。2022年以来,江浙皖桂等多个省份的医院暂停或取 消分娩服务, 仅媒体报道的就超过了10家。一些私立医院也悄 然停止了产科服务。

迷茫和焦虑在产科人中间蔓延。2月底,上海市第一妇婴保 健院主任医师段涛发文呼吁"救救产科",引起诸多产科医生共 鸣。有一位干了20多年的产科主任甚至哭诉,她所在医院的产 科关了,她爱产科,也只会做产科,不知道自己能转到哪里去。

"如果再不改变现状……产科整个学科可能真的就会出现